

Előfizetési ár
 vidéken postán küldve
 helyben házhoz hordva

Egész évre 480 K
 Fél évre 240 K
 Negyed évre 120 K

Egyes szám ára 2 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap
 hétfő és
 pénteknapon kivételével.

A lap szellemi és anyagi
 részét érte az összes kül-
 demények a szerkesztőség
 vagy a kiadóhivatal címére
 küldendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 III. ker., Arany János-utca 8. sz.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

TELEFONSZÁMUNK:
 SZERKESZTŐSÉG: 141.
 NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL: 141.

Felölős szerkesztő: Dr. Nagy László.

A kiviteli botrány.

Kecskemét, 1921. szept. 14.

Máig tizenöt embert tartóztat-
 tak le azért, mert azalatt, amíg
 Csonkajugarszág tisztviselői
 menekültek, földönfutói nyom-
 roglak, a fokozódó drágaság
 miatt éheztek, s kenyérhez is
 alig jutottak; — azalatt egy pá-
 ran, ott a »husos fazék« mellett
 jó pénzért állatot, lisztet szállí-
 tottak ki annak az Ausztriának,
 amely éppen most akar álnokul
 egy jó darabot lenyesni tes-
 tünkbel...

A mi büntető törvényeink
 nem intézkednek kifejezetten a
 hazaárulás vétkéről, miként a
 francia »Code Penal« teszi; a mi
 törvényeink nem írják körül pon-
 tosan a hazaárulás vétkét és mi
 nálunk nem egyszer érdemtele-
 neket is sújtottak ezzel a jelző-
 vel; — de ha mindig arra érdem-
 teleneket is ért volna ez a vád
 és ha akárhogy is definiálnák
 törvényeink a hazaárulást; — jo-
 gos lenne a kérdés, hát mindaz
 a ténykedés, amit ez a kiviteli
 botrány ügy takar, nem-e a leg-
 gonoszabb hazaárulás?...

Furcsa a mi társadalmi, de
 még furcsább a mi politikai éle-
 tünk. Elvesztettük országunk két-
 harmadát, görnyedünk a köz-
 és magánterhek nagy súlya alatt,
 egyelőre nincs kivezető út más,
 mint a becsületességünk és a
 munka iránt való szeretetünk, de
 azért gyűlölködés, párttusa, kon-
 clesés, panama, éretlenek domi-
 nálása, haszontalan célokért nagy
 energiák elzárulása jellemzi
 politikai életünket.

A jó érzésű, egyenes, munkás
 embernek alig van szava és aki
 milliók szája elől veszi el az őket
 megillető falatot miniszterek, be-
 folyásos potentátok kegyeiben
 sütkérezhet...

Nem jól van ez így! S ha en-
 nek a rossznak a politikai rend-
 szer az oka, legyen új politikai
 váltógazdaság. Pusztuljanak az
 eddigi vezetők, pusztuljanak az
 eddigi dominálók és jöjjenek
 egészséges makulatlan tiszta em-
 berek!

Mi nem birunk el panamákat.

minket eléggé nyom már a sok
 teher.

Mi nem sorvadni, hanem élni,
 feltámadni akarunk! S ha ennek
 az életnek, ennek a feltámadás-
 nak pártok, politikák erkölcsi

pusztulása az ára, hát pusztul-
 janak, vesszenek el, oszlojanak
 szét, mint a szappanbuborék, min-
 dent csináljanak, — csak egyet ne
 tegyenek: — ne fertőzzenek!...
 Dr. Nagy László.



LEGUJABB.



— Telefonjelentés. —

Magyarország népszövetségben

— Benes ellenünk. — Romániának és Jugoszláviának
 mindegy a felvételünk. —

A Neue Freie Presse Genéből kapott távirata közli, hogy
 Magyarországnak a népszövetségbe való felvétele befejezett tény.
 Ennek tulajdonítható, hogy Benes cseh külügyminiszter hirtelen
 elutazott Genéből. Tudvaievő, hogy Csehország ellenezte leginkább
 Magyarország felvételét. Románia és Jugoszlávia opposíciója Magyar-
 ország felvétele ellen nem oly erős és e két állam valószínűen csak
 a szavazástól fog tartózkodni, ha a felvétel ügyében döntésre
 kerül a sor.

Az ántánt a nyugatmagyar- országi eseményekről.

— Népszavazást kívánnak ők is. — Az osztrák
 kormány lemond. —

A francia lapok közlik, hogy a szövetségesek új jegyzéket
 adtak át párisi követünknek és ebben szankciókkal fenyegetnek, ha
 kormányunk nem változtat magatartásán. A Temps a magyarbarát
 lakosság tüntetéséről számol be. Az Echo de Paris szombathelyi
 jelentés alapján komolyan mondja a helyzetet. A rendet a magyar
 tisztiek beavatkozásával sem lehetett helyreállítani és az osztrák kor-
 mány helyzete megrendült, konstátálja, hogy a magyarok által meg-
 szállott zóna teljesen nyugodt, az A zónában azonban zavargások
 vannak, mert a lakosság nem akar Ausztriához csatlakozni. A cikk-
 író sajnálja, hogy nem rendeltek el népszavazást.

Halálos céllovészet.

A báróné lelötte vadászmeisterét.

A Budapest melletti pilisvárdai kastély parkjában tegnap dél-
 után Oszodi báróné céllovészetben gyakorolta magát, amelyhez
 Bálint János ötvenéves vadász mester segítkezett. Az utolsó cél-
 lövésné a céltablát akarta megigazítani a vadász mester, ebben a
 pillanatban egy puskagolyó a mellén keresztül furódott. A fővadász
 meghalt.

Uj tárgyalás Ausztriával.

Az osztrák sajtó a magyar válaszegyzékkel kapcsolatban hang-
 sulyozza, hogy az ántánt erőlyes fellépése után Magyarország nem is
 adhatott más feleletet, minthogy »előljár lehetetlenségét a tul-
 erővel szemben«. Osztrák felfogás szerint Magyarországgal most
 tárgyalásokat kell kezdeni és keresni kell a megegyezést, már csak
 azért is, hogy a magyarok is lássák Ausztria jószándékát.

Mint tudósítjuk jól tájékozott osztrák politikai forrásból érte-
 sült, már a legközelebbi jövőben várható az újabb magyar osztrák
 tárgyalás, melyre mindkét kormány egyidőben tesz lépés.

Olasz megszállás nincs.

Az osztrák sajtó nyíltan kifejti csalódását az olaszokban. A
 Mittagsjournal szerint ugylátszik, az olasz külügyminiszternek nincs
 megbízatása valamennyi szövetséges részéről és így bécsi megbé-
 szélései csak elméleti jelentőségűek.

Gyakorlati gyermekoktatás.

Hogy neveljük az új nemzedéket.

Az egész ország minden váro-
 sát megelőzve Miskolc város
 tanügyi előadója az ipari oktatás
 és az iparosság vezetőinek be-
 vonásával rendkívüli éleltrevaló
 és hasznosságú tanítási reformot
 léptetett életbe már a folyó is-
 kolai tanévben.

Megcsinálják a gyakorlati gyer-
 mekoktatást egyelőre faipari, ci-
 pézipari és bádógipari tanfolya-
 mokkal.

Minden iskolából a 10—15
 éves gyermekek közül kiválogat-
 ják azokat, akik különösebb rá-
 termettséget árulnak el valame-
 lyik ipari pályára.

Ezeket tanfolyamokba tömő-
 ritik, tanítják, ruházzák, sőt fizet-
 tik is őket. Amikor az iskolából
 kikerülnek, az iparosság kész
 anyagot és szakképzett munka-
 erőket nyer bennük, akik az ipari
 szakképzettség elsajátítására szánt
 évek alatt még jobban tökéletesít-
 tik magukat abban az iparágban,
 melyet élethivatásukul választot-
 tak.

Leányok részére is állítottak
 fel varrászati és textilipari tan-
 folyamokat.

Általában a tanfolyamokon bu-
 tort, kisebb háztartási eszközö-
 ket és cipőket készítenek, ame-
 lyekből időnként kiállítás, vásárt
 rendeznek s a befolyó összegből
 a gyermekek fizetésben részesül-
 nek, hogy lássák azt, hogy mun-
 kájuk produktív volt és ezáltal a
 munkakezdőtök fokozódják.

Az oktatásra ingyen jelentkez-
 tek oktató iparosok, akik elméleti
 és gyakorlati oktatást nyújtanak
 a növendékeknek. A legfőbb
 célja a tanfolyamnak, hogy meg-
 kedveltesse a gyakorlati pályá-
 kat az fiatalokkal és hogy szak-
 szerű vezetéssel készítsék őket
 az ipari tudásra.

Egy ilyen altruista vállalkozás
 Kecskeméten is szép sikerrel
 járna, csak meg kellene csinálni.
 Egy ilyen vállalkozáshoz, mely
 200—300 gyermeket képezne ki
 évente, bele kell vonni a jóté-
 konysági érdekeltségeket is.

Mi elismerjük, hogy eddig ilyes
 reformról szó sem lehetett. Kec-
 keméten az oktatásügy szét volt
 darabolva, ahány annyiféle ügy-
 osztályoknál elhelyezve. Az elemi
 iskolák ügyét intézte az adóügyi (!)
 osztály, a jogakadémia a közép-
 iskolák, az iparostanonciskolák
 ügyét baját a pénzügyi referens
 látta el; a poigári leányiskolát,
 siketnőmántézetet, zeneiskolát,
 óvodákat a főjegyző ügykörébe
 osztották régen. Az ilyen decen-
 tralizált gyermeknevelési munka,

Telefon 252. MINDEN TÖRÖTT, KOPOTT, SZAKADT, REPEDT, KIMART, KILYUKADT, VAS, ACÉL, ÖNTÖTTVAS,

BICZÓ
 Vásári utca 5.



RÉZ, BRONZ, ALUMINIUM, NIKKEL stb. TÁRGYAKAT ÉS GÉPRÉSZEKET

AUTOGÉNNEL HEGESZT.

amelyet az ügyosztályok a szak-
ügyekkel mellékesen kényszerül-
tek végezni, természetesen majd-
nem kizárólag a nevelésügyi ad-
minisztrációs teendőinek elvég-
zésére szorítottak.

Most azonban, hála Isten —
más a helyzet. Az összes oktatás-
ügyek egy helyen, egy kézben
fúrnak össze, most már joggal
számíthatunk arra, hogy ezen a
térzen üdvös újításokkal fogunk
találkozni és minálunk is meg-
teremtik az ipari szakoktatást.

KÜLFÖLDI HIREK.

A francia Marokkóban forradalom van készülődésben.

Az orosz szovjetkormány és a francia kormány közötti bizalmas tárgyalások folynak.

Svédország valószínűleg kilép a népszövetségből.

Oroszországban az utak mentén ezrével halnak éhen az emberek.

Pétváron utcai harc volt a munkások és a hálós katonák között.

A berlini nagy munkásstrájk megszűnt. Valamennyi kérdés békés és kielégítő elintézését nyert.

HAZAI HIREK.

Zürich: a magyar korona 120.

A földművelési minisztérium 150 darab bikát vásárolt Svájc-ból, darabonként 30,000 koronás áron, melyeket vármegyénként osztanak szét.

A kislejtezett magyar bankjegyeket egy budapesti papírorló malomban megdezsmálták.

A birói nyomor enyhítésére a bírák és ügyészek egyesülete kongrészt javaslatot tesz az igazságügyminiszternek.

Fehérgyimesi Vá községben régi urnatemetőre és őskori leletre találtak.

A budapesti vilamos-jegyek árát felemelik.

Debrrecen környékén Feit Géza 24 éves vándor tenyképszét meggyilkolva és kirabolva találtak.

Két millió koronával terhelt postai pénzes zsák eltűnt Budapesten.

TÖVISEK...

Dante a ravennai költő, Beatrix hű szerelmese, aki ezelőtt 600 esztendővel halt el s ekinek ünnepejére sorakoznak ma az egész világ »Paradicsomá« ban kiállt fel egyik helyt ekként: »Óh boldog Magyarország, ha nem hagyja többé tévutakra vezetelni magát!«
Ha nem hagyja?! — de hagyja. Hagyja, mert most is régi tévutaknak nyögi göröngyent, hagyja mert most is, nemhogy önmagában is keresné a tévutára vezetőt, másban keres bűnbakokat.

Nemrég az Akadémia Prohászka Ottokártól hallottam Dantának ezt a nagyszerű kifakadását magyarul s ő az aranyszáju püspök, a Székesfehérvárra ünneplés nélkül beasondó szerény, de lelkeiben leggyádagabb isteni szolgáló is megállapítja, hogy tévutakon járunk.

Vajjon ennek a Dante i kifakadásnak s ennek a lelki pásztori ősviote megállapításnak, mikor lesz fogantató?
Talán soha!?

A világ gazdasági egyensulya.

A nagyipari és kereskedelmi ugra fenyegető válság máris egyre nagyobb arányú munkanélküliséget növeszt meg, aminek elhárításán a legnagyobb gazdasági szaktekintélyek fáradoznak. Különösen az úgynevezett mammutvállalkozások azok, amelyek nem mernek termelni, mivel az újabb árak megfelelő elhelyezését nem látják biztosítottak. Beleszól a nagy problémát megoldani szándékoló vitába John Maynard Keynes is, aki az Amerikában felhalmozott, rendkívül nagy árukészletekre mutat rá és az emiatt ugyancsak Amerikában bekövetkezett termelési szünetelésre, a mely már hat milliónál több munkást foszt meg kenyertől.

Szerinte ezek a rengeteg nagy amerikai raktárak borítják fel az idő szerint a világ gazdasági élete helyreállításának az egyensúlyát. Az amerikai fölke nem akar veszteni, tehát egyrészt nem termel, másrészt ki akarja éheztetni cikkeiben a világot annyira, hogy veszteség nélkül várhassa a világfogyasztás nyakába árul.

Amerika számítása nem válik be, Európa ipari államai — Anglia, Németország, Franciaország — hatalmas termelői munkát vezetnek, országukban a munkanélküliség rohamosan csökken és Amerika készgyártmányainak nem lesznek továbbra kiszolgáltatva. Ez Amerikát végre árul piacra dobására, versenyképességének termelési való fontartására, így munkanélkülisége természetes csökkentésére fogja kényszeríteni, ami a világ gazdasági életének egyensúlyát újból helyreállítja.

Hogy ezenközben Amerika is veszíteni fog régi árutömegein, az szükséges, hogy a kereskedelmi rugalmasság törvényei újból érvényesüljenek és ne adhasanak kockázatmentességet egyetlen gazdasági — hatalomnak sem.

Közelelmezési tanács.

Végre ismét egy állami szerv készül, mely, ha nem is új, de legalább egészen bizonyos, hogy igen kevésbé fogja megközelíteni azt a célt, amelynek elérésére alakult. Ugyanis a drágaság leküzdésére alakult ez a tanács, amolyan Közélelmezési Hivatal, Minisztérium, csak éppen más a neve a feltámadt halottak. Már most tudjuk azt, hogy ez a háboru alatt keletkezett és sokszor átszervezésen keresztülment közlelmezőszerv sohasem tudott »közlelmezni« és működését nem érezte meg valami nagyon a fogyasztó, legfeljebb a termelő. Nem védjük a termelőket a fogyasztókkal szemben, sőt ellenkezőleg. De ha már a termelő ellen s a fogyasztó érdekében tesszünk valamit, azt úgy képzeljük el, hogy minden kár, amit a termelő szenved, mint haszon, a fogyasztóra háruljon. Ha ebből a kárból más is részesül előnyben, magyarul profitban a termelő és a fogyasztó között, akkor kár hozzáfogni az egészségre.

Kecskemét város cím-tára részére (szerkesztő: Barna Soma adóügyi ajszámvevő, Bede László adótelekkönyvi nyilván-tartó) a Kecskeméti Lapok nyom-dája hirdetésekért még föl ves. III., Arany János utca 8. szám.

A lakosság szaporulata elérte a békebeli színvonalat.

A statisztikai füzetek Csonka-magyarország lakosságának szaporodását a lefolyt félévben 18065 lélekre teszik. A ház-ságkölésnek száma 23689 volt, vagyis 3693 más kevesebb, mint a mult év első negyedében. A keresztény-szidó házas-ságok száma 201, vagyis a normális évekhez viszonyítva jóval több. Az élveszületések száma 55739 volt, ami az előző év ugyanezen időszakához viszonyítva 4588 főnyi csökkenést mutat. A halálozasok száma 37674 volt, vagyis ezer lélekre 192. E szám a mult év első negyedéhez viszonyítva közel 8000 főnyi csökkenést mutat, az előző évben ugyanis a február hónapban elterjedt influenza járvány sok áldozatot szedett. Az 1920. év utolsó negyedével szemben a halálozások száma közel 3000 főnyi emelkedést mutat, az év első hónapjában ugyanis a halálozások normális időben is magasabb szokott lenni. A természetes szaporodás 18065 lélek volt, az ezer lélekre eső arány-szám 92, mely már megközelíti a háboru előtti évek természetes szaporodásának arányát. A mult év első negyedében csak 77 volt a szaporodási arány az előző év utolsó negyedében pedig csak 62. Legmagasabb a szaporodás aránya a Tisza jobb- és bal-partján.

NAPI HIREK.

Vén asszonyok

nyara van most. Utolsó meleg napsütés a tündöklő, fényes, pompázó nyári napok után...

Vén asszonyok nyara most az élet, a szellő lengés, az esti szürkület, a holdvilágos est, mert már érzik, érezzük, — érezzük, hogy mindmegannyi mulófényben és csak régi pompákat, emlékeket idézi...

Tündöklő asszonyi természet, virágzó báj, csodító női mosoly éppúgy megéri a hervadást, mint a természet, amely a vén asszonyok nyarában éli az utolsó ragyogását...

Vén asszonyok nyara az utolsó felbuzdulás s utána jó a sivar, kiellen ősz és tél. Milyen boldog az, aki legalább ezt megérheti s mily kegyetlenül sorsvert az, aki meg nem éri...

Szerellem, esköd, asszony, mosoly benne mind-mind megkísért, de ha vége lesz egyszer a vén asszonyok nyarának, — hiába keresed, hiába kutatod — oda lesz ábránd, álom, tűz, csók, szerellem és mosoly...

Vigadj boldog halandó, ha egyszer nyakadba szakad a vén asszonyok nyara, mert utána nem jön más, mint a sivar, kiellen, rideg ősz és tél...

Műkedvelői előadás. A Protestáns Ifjak Egyesületének f. hó 24—25-iki színházi estélyére, amely alkalommal előadásra kerül Géczi István »Az ördögmatkájá« c. három felvonásos népszínműve, melyre nagyban folynak az előkészületek. A színdarabban közreműködnek: Széll Káta, Farkas Irén, Kovács Flóra, Cseh Jucika, Kocsis Teri, Vörös József, Réhák István, Szánthó György, Polónyi Béla,

Nyiri Miklós, Szabó László, Kovács László, Burián Béla, Cseh Lajos, Schäfer Péter, Szappanos Géza, Gottvics Kálmán. Főrevező Garzó Béla dr. Az előadás íránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, mivel az egyesület rövid fennállása óta az első színházi estélyt rendezti s több oly kiváló erőt szerepeltet, kiket a közönségnek eddig nem volt alkalmja megismerni.

A »Barros Szövetség« szokások szerdai összejövetelét ma este 7 órakor tartja az iparos otthon helyiségében.

Meddő árlejtés. A város gazdasági hivatala a személyzet (kézbécsiok szolgák) részére készített 35 darab öltöny megvárását árlejtés útján akarta vala-latába adni. A ma délelőtt 9 órára megírdetett árlejtési tárgyalás részvétlenség folytán megtartható nem volt.

Színházi est. A Kath. Egyet a keresztény sajtó javára október hó 1. és 2-án a Kalona József színházban színi előadást rendez. Mindkét estén Géczy I. »Gyimesi vadvirág« népszínműve kerül színi-re. Az előadás próbái lázasan folynak.

Földárverés. A városi tanács határozata folytán a »Rákóczi szoborai« javára kijelölt ágasegházi földek örök áron el fognak adni. Az árverés folyó hó 24-én, délelőtt 9 órakor lesz a helyszínen. Bántépész részle-tenténi 500 korona. Az árverésen vidékiek is résztvehetnek.

Hadifogságban elhunytak holtánnyilváníttása. A Vörös Kereszt Egyesületei figyelem-zeteli a hatóságokat és a közönséget, hogy a hadifogságban elhunytak holtánnyilváníttását már nem intézi el, mert ez a honvédelmi minisztérium 36—d o-sztályának hatáskörébe tartozik.

A veszteséges üzlet után is kell-e forgalmi adót fizetni? A forgalmi adó szempontjából az adókötelezettséget már pusztán az a körülmény is megállapítja, hogy a kereseti tevékenység bevételei elérésére irányul. Közömbös tehát, hogy a kereseti tevékenységet nyereségi céllal folytatja-e vagy sem; hogy a keresetűzőnek van-e abból tényleg haszna, nyeresége vagy sem; és hogy a bevétel mily célra fordítják. Ha beszerzési (önköltségi) áron, sőt veszteséggel történik az eladás, avagy ha a kereseti tevékenységből eredő bevétel jótékony vagy egyéb közcélra van szánva, akkor is épp úgy meg kell fizetni a forgalmi adót, mint a nyereséggel záruló üzleti vállalkozásoknál.

Nyugtázás. A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület és az Első Kecskeméti Konzergyár által az október 2-iki kecskeméti athletikai verseny tiszteletdíjainak beszerzésére adományozott 500—500 koronát köszönettel nyugtázza a Testnevelési Bizottság elnöksége.

Fegyverek, lőszer és más hadianyagok. A trianoni békeszerződés 110. cikkének értelmében mindennemű fegyvernek, lőszernek és hadianyagnak az országba való behozatala és onnan való kivitele kifejezetten tilos. E rendelkezés végrehajtásaképen a kormány ez intézkedést rész-lelesen végrehajtó rendeletet adott ki.

Interentale

Szállítási Közele-
...
Bel és küllómá-
sára vilá-
s hájón

szájszt.

Irodai és köv. Árufor-
galmi és közle-
ségeben 2. sz. szám.

— Visszaadják a hadifog-
lyok kézbesíttetlen utikölt-
segeit. Még 1919. év szeptem-
ber hónapjában hadifoglyoknak
több hozzátartozója 200 dollárt
fizetett be a Magyar Vöröskereszt
Egyletűre arra a célra, hogy a
hadifoglyok hazahozatalát lehe-
tővé tegye. A Nemezetközi Vörö-
skereszt Egyet kiküldötteje, Mon-
taudon dr., most visszaérkezett
Genf-be, de megbízatásának csak
részben tudott eleget tenni, mert
röböknek a 200 dollárt kikézb-
síteni nem lehetett. A Vöröske-
reszt Egyet nemzetközi bizott-
sága ezt a pénzt most visszaadja
a küldöknék. Akiknek hozzátar-
tozói tehát az így küldött pénzt
nem kapták meg, jelentkezhetnek
a pénzükért és a visszaszerzés
módjáról a Magyar Vöröskereszt
Egyet készssegel tájékoztatja az
igénylőket.

— Poltlika. Erdély és Bánát
csizmadia iparosai kongresszusra
gyűltek össze Kolozsvárra. A csa-
tól terület minden ipartestülete
képviselő volt e gyűlésen, ame-
lyen a fővédnöki tisztre Petala
tábornokot kérték föl, Petala, mi-
után a följajlott extra lovagió
csizmat — a cén remekét — meg-
kapta, a gyűlés díszelnökséget is
elfogadta. Így aztán nyugodtan
tárgyalhatták meg ügyes-bajos
dolgaikat, a Sigurancra emberei
nem háborgatták a Petala tábor-
nok tiszteletbeli csizmadia mester
legfőbb védőüksége alatt lefolyó
gyűlést.

A jövő nemzedék egész-
ségeért. (Dr. Práger Márton
tanulmánya.) A jelen sivar-sága
középete a jövő az, amely re-
ményt önt belénk. Az növeli
kutatásunkat és ment meg a
csüggedéstől. A jövő pedig az
új nemzedékhez fűződik; annak
erős, egészséges teste a funda-
mentum erőssége. Ha végigné-
zünk Kecskeméten és környé-
kén, ugy szomorú szívvel sze-
geznetjük le: a gyermeki test
satnyul, gyengül és sok esetben
virágzásának kezdetén, sarjadá-
sának elején elpusztul, elhervad.
Keressük, kiussuk az okokat?
S akkor láthatjuk, hogy azok
sokfélék. Ezek a gondolatok ka-
varogtak lelkünkben akkor, mi-
dön egy most megjelent tanul-
mányban lapozgajunk, amely
»A jövő nemzedék egészségeért«
címet viseli. Szerzője Dr. Práger
Márton. A tanulmány a gyermeki
satnyulás egyik főokát tárja
előnk. Azt a betegséget, mely
nagyon sok helyen ott van,
melyről azonban még sem be-
szélnék. Pedig arra vonatkozik
már a biblia mondása is: meg-
büntetem az utódot a szülők
vétkéért. Terjed a vérsaj. Szinte
szemünk előtt. Mindenütt az or-
szágban. Kecskeméten is. Helyes
ezért, ha foglalkoznak véle, ha a
következményeket az egyének
elő tárják. Mert csak így óva-
kodnak tőle. Ennek a célnak tö-
kéletesen megfelel a tanulmány.
Aki olvasni fogják, azzal az ér-
zéssel fogják abba, hogy egy
világos fő komoly tanácsait meg
kell fogadni. A tanulmány meg-
rendelhető a Pestmegyei Hiriap
kiadóhivatalában Budapest, Pod-
maniczky-utca 10. sz. Ára 10 K.
A Kecskeméti Lapok olvasói 6
koronáért kaphatják.

— A kecskeméti öszi vés-
sárt, mely különösen az állat-
forgalomra szokott jelentős lenni,
szeptember hó 25-én tartják meg.

VÁROSI MOZGÓKÉPHÁZ
Szerdán, csütörtökön:
Az idegen.
Amerikai dráma 5 felvonásban

Ebkiállítás és rendőr-
kutyaverseny. A Magyar Eb-
tenyésztők Országos Egyesülete
f. hó 25-én, vasárnap a Tatter-
sallban országos ebkiállítást és
rendőrkutyaversenyt, 26-án pedig
mítortörök versenyt rendez. A
kiállításon bármely fajta kutya
részt vehet, különösen kívánatos
volna azonban, ha minél több
komondort, kuvaszt és pulit kül-
denének. Az ebeket legkésőbb
szeptember 17-ig lehet bejelen-
teni a kiállítás irodájában, I.,
Horthy Miklós-ut 58. sz. a.

Uj törvényjavaslat. A
kormány a szociális törvények
kiépítését tervbevette és elhatá-
rozott szándéka a törvényjavas-
latokat gyors útemben tető alá
is hozni. A kereskedelemügyi
minisztériumban sok ilyen szo-
ciális jelentőségű törvényjavaslat
készül s ha tartalmuk, a végre-
hajásuk is olyan szociális izű
lesz, mint a címük, mindenesetre
nagy megnyugvására lesz az or-
szágnak és kívált az érdekeltek-
nek. Az előkészületben levő tör-
vényjavaslatok a következők: 1.
A gazdasági szakszervezetekről.
2. A munkásokamrákról. 3. A
magánalkalmazottak szolgálati vi-
szonyáról. 4. Az ipari és keres-
kedelmi vállalatoknál alkalmazott
személyzetek munkaidéjéről. 5. A
vasárnapi munkaszünetre vonat-
kozó szabályok reformjáról. 6. A
fiatalkoru munkások és munkás-
nők védelméről. 7. A munkások
testi épségének és egészségének
fokozott védelméről. 8. Az ipari
felügyelet kiterjesztéséről. 9. A
pékipárról. 10. A munkásviszá-
lyok elhárításáról és a békélte-
ségről. 11. A kollektív szerződés-
ekről. A szociális törvényjavas-
latok másik részét a népjóléti
minisztérium készíti elő.

Hogyan kell a drága-
ság ellen komolyan küzde-
ni? A szabadkai ármegállapító
bizottság egy gyümölcskereske-
dőt, mert az almát 3 korona
maximális ár helyett 4 koronáért
árusítja, 1 havi elzárásra és 25.000
dínár pénzbüntetésre, — egy ve-
vőt pedig, mert a piacon maga-
sabb árat kínál a maximálisnál,
10 napi elzárásra és 10.000 dinár
bénbüntetésre ítélt el. A szá-
balyok szerint minden 50 dinár-
nyi pénzbüntetés egy napi el-
zárásra változtatható át, ha az
elítelt nem tud fizetni.

K.E.R.T.M.O.Z.I
BELSŐ SZÉCHENYI-U. 23.

Szerdán és csütörtökön

A Brixtoni keselyű.

III. befejező része:
Le az álarccal!

Amerikai kalandorfilm 6 felv.

Péntek, szombat, vasárnap:

Hamlet.

Shakespeare halhatatlan
drámája a cimszerében:

Asta Nielsen.

Rehabilitáltak egy gyilkossággal
vádolt pestmegyei plébánost.

Folyó évi június havában a
kecskeméti határban levő Jakab-
szálláson Ördög Antal kiscgazdát
lakásán három ember támadta
meg és lelőttek. Ördög Antal a
kecskeméti kórházba szállították,
ahol a vizsgálóbíró előtt azt val-
toíta, hogy támadói közül felis-
merie egy Felföldi nevű harago-
sált és Magyar Györgyöt, Jakab-
szállás katolikus plébánosát.

Ez a hihetetlennek látszó val-
lomás még más oldalról is meg-
erősítést nyert. Nevezetesen azon
éjjel meglátnadt Orbán Lajos
jakabszállási lakost is, ahol azou-
ban a rablókat hosszas dulako-
dás után sikerült a ház népnek
előzni. Az Orbán-család hozzá-
tartozói is azt vallották a vizs-
gálóbíró előtt, hogy a támadók
közül felismerni vélték Magyar
György plébánost.

Azonban a lefolytatott széles-
körű nyomozás megállapította,
hogy Magyar György teljesen
ártatlanul került bele a dologba,
a kárvalallott emberek képzeldése
keverte őt a bajba. A kecskeméti
kir. ügyészség 1921. Kű. 2627/14.
számú végzése szerint az ügyész-
ség beszűntette a vádat Magyar
és Felföldi ellen, mert teljes hite-
lességgel beigazolást nyert, hogy
a gyilkosságot mások követték
el, akik bűnüket, ha is ismerték.
Az egyik tettes, Korom József, a
gyilkosság lefolyását a következ-
zőképpen mondta el:

Július 8-án kiment az orgo-
ványi tanyákra, hogy biztosítási
díjakat szedjen be. Ez utjára el-
kísérte Reinhold Imre, Orgovány-
nyon Nádasdi László, Salamon
László és Salamon Endre csat-
lakoztak hozzá. Borozgatás köz-
ben Nádasdi azt az eszmét ve-
tette föl, hogy Ördög Antalt és
Orbán Lajost, akik korumnisták
voltak, meg kellene verni. Éjjel
egy órakor kocsin elhajítottak
Ördög tanyájához. Látiukra Ördög
futásnak eredt, de ők utána
szaladtak és Reinhold mintegy
tiz lépés távolságból rálőttek.

Néhány pillanat múlva beérték
és botokkal össze-vissza verték
a szorakéltlen embert. Innen
Orbán Lajos tanyájára mentek.
Ő az ablakhoz ment és bekiloított,
hogy nyissanak ajtót, mert levelet
hozott az orgoványi csend-
őrtől. Mikor Orbán Lajos ajtót
nyitott, ráfogta pisztolyát és azt
kiáltotta: »Föl a kezekkel!« Erre
kifutott Orbán Lajos Teréz nevű
leánya, dulakodás támadt, a pisz-
toly elsült és a golyó Orbán Te-
réz kezét áttúrta. Erre kiszalad-
tak a háziak, őt leteperték a földre
és ütlegelni kezdték, mire kény-
telenek voltak mindannyian el-
menekülni.

Az ügyészség végül megjegyzi,
hogy a gyilkosságot kétségtele-
nül Nádasdi László, Reinhold
Imre, Korom József, Dormán
László és Sallai Endre követték
el és hogy a tetteseket átadták
az illetékes hatóságoknak.

SPORT.

KTE vasárnap Szoinokon ját-
szik a Szoinok MTE csapatával.
Felkérjük mindazokat, kik a csa-
patot elakarják kísérni, péntek
délig jelentsek be, hogy az elszál-
lásolásról gondoskodni lehessen.
A csapat szombat délután fél 6
órai személy vonattal indul.

TÖRVÉNYSZÉK.

Lopás a vasutnál. A kir.
ügyészség vádat emelt Kovács
Lajos, Szabó József és Szabó
István államvasuti alkalmazottak
ellen, amiért a Fülöpszállásról
Kecskemétre jövő vonatról 4 drb.
malacol lehajítottak és Kovács
Lajosnál elrejtették. A törvény-
szék ma tárgyalta az ügyet és
Kovács Lajost lopás vétségében,
Szabó Józsefet és Istvánt pedig
mint bűnégedi részeseket mon-
dotta ki bűnösnek s ezért Ko-
vács Lajost 2 hónapi, Szabó Ist-
vánt és Szabó Lajost pedig
14—14 napi fogházra ítélte. Az
ügyész súlyosbításért a vádlot-
tak pedig enyhítésért felebbeztek.

KÖZGAZDASÁG.

A menekültek gondosko-
dása önmagukról.

Egyrészt az a súlyos gazda-
sági és pénzügyi helyzet, mely-
ben az ország ma van, másrészt
a megszállott területekről elű-
dőzött véreink azon hazafias
gondolkodása, hogy eltartásuk
terhét az államról levegyék, vagy
legalább is könnyítsék — érlelte
meg azt a gondolatot, hogy e
célből tömörüljenek s a nehéz
kérdést maguk megoldják.

Ez a meggondolás adta az
impulzust a Menekült Mezőgaz-
dák Szövetkezetének megalakulá-
sához is, mely vasárnap tartotta
alakuló közgyűlést a városi ház
közgyűlési termében Debrecen-
ben.

A szépszámmal megjelent szö-
vetkezeti tagoknak és érdeklődök-
nek Lintner Gyula alapító biz-
nok felkérésére Borbély Miklós
dr. terjesztette elő azon célok is-
mertetését, melyeket a szövetke-
zet maga elé tűzött s amelyek
megvalósítására vállalkozik.

A szövetkezet közelebbi, prak-
tikus célját menekültek, leszerelt
katonák s egyáltalán jó keresz-
tény hazafiak földhöz juttatásá-
ban, letelepítésében találja. Elő-
nyös törlesztéses hitel ellenében
előlítja őket gazdasági felszerel-
sél, vetőmagokkal s b. és gaz-
dasági üzemeltet irányítja, szük-
ségeiket érteskesíti. A szövetkezet
nyelvek Debrecenben alakul meg,
ha azonban kellően megerősödik,
ugy Budapestre fog átköltözni s
az ország városáiban föllokat fog
felállítani.

A szövetkezet távolbéli célja
már társadalom politika, amennyi-
ben kellő erkölcsi és anyagi meg-
ismosodása után a nemzeti egy-
séget erősítő belső colonizációt,
a megszállott területek felszaba-
dulása után pedig az időközben
idegen kezekbe jutott földeket
öhajítja visszajuttatni magyar ke-
zekbe, jövővannai az »Albinc«
és társai földhódításával szemben
elkövetett mulasztásokat s az ide-
gen megszállók »földreform«-ját
ellenúlyozni.

A tetszéssel fogadott előadás
után a szövetkezet megválasztotta
az igazgatóságot, felügyelő bizott-
ságot, az igazgató-tanácsot, ahol
az alapító bizottság tagjai mellett
közéletünk neves emberei és ke-
resztény tőkései is helyet fog-
lalnak.

Lapnyelvezés és kiadó:
A Szó Kecskeméti Hirnapló- és Nyomda-
Részvénytársaság.

Piaci árjegyzék
1921. szeptember 13.

	K	F	K
Marha élőszűlyban	24	18	—
Borjú	36	30	—
Birka	26	24	—
Bárány élőszűlyban	—	—	—
Kövér sertés 4% levon.	100	80	—
Marhahús	1 kg.	56	48
Borjuhús	1 kg.	50	48
Juhhús	1 kg.	50	—
Bárány hús	1 kg.	—	—
Sertéshús	1 kg.	88	—
Füstölt sertéshús 1 kg.	—	—	—
Fej és láb	—	60	—
Friss szalonna 1 kg.	100	—	—
Sós szalonna 1 kg.	180	—	—
Zsír	1 kg.	—	—
Háj	1 kg.	60	—
Bélszír	1 kg.	—	—
Marhapacal	1 kg.	24	—
Virsli	1 kg.	70	—
Füstölt szalonna 1 kg.	180	—	—
Füstölt kolbász 1 kg.	120	—	—
Friss kolbász 1 kg.	—	—	—
Csibe 1 pár	140	90	—
Kacsa 1 pár	150	120	—
Liba 1 pár	400	—	—
Pulyka 1 pár	180	140	—
Tyúk	200	120	—
Kacsa hizott 1 kg.	60	50	—
Kövér lúd 1 kgr.	90	70	—
Tojás 1 drb	—	—	—
Harcsa 1 kg.	80	—	—
Csuka 1 kg.	80	—	—
Ponty 1 kg.	80	—	—
Vegyeshal 1 kg.	50	20	—
Tej 1 liter	8	5	—
Tejfel 1 liter	70	60	—
Turó 1 kg.	30	24	—
Juhturó 1 kg.	—	—	—
Tehénsajt 1 kg.	80	70	—
Juh sajt 1 kg.	80	70	—
Vaj 1 kg.	160	150	—
Alma 1 kg.	10	3	—
Körte 1 kg.	12	6	—
Barack 1 kg. ősz	14	9	—
Szilva 1 kg.	—	—	—
Dió 1 kg.	—	—	—
Burgonya ó 1 kg.	—	—	—
Burgonya új 1 kg.	6	5:50	—
Káposzta 1 fej	18	8	—
Kel 1 fej	10	6	—
Paradicsom 1 kg.	20	14	—
Sárgarépa 1 csomó	4	2	—
Gyökér 1 csomó	8	4	—
Fokhagyma 1 kg.	24	—	—
Vereghagyma 1 csomó	20	10	—
Sóska 1 kg.	—	—	—
Uborka 1 drb	2	1	—
Zeller 1 csomó	4	2	—
Karaláb 1 csomó	4	2	—
Tök 1 drb	16	8	—
Borsó fejlett 1 liter	—	—	—
Borsó hejjas 1 kg.	—	—	—
Zöld paprika 1 drb	1	—	20
Zöld paprika tölt. 1 db	1	—	—
Retek 1 csomó	—	—	—
Saláta 1 fej	—	—	—
Széna 1 q	600	500	—
Szalma 1 kocs	300	250	—
Takarmányrépa 1 q	—	—	—
Kötés kása 1 liter	—	12	—
Árpa kása 1 liter	—	—	—
Tarhonya 1 liter	24	20	—
Lebbéncs 1 liter	16	—	—
Buza	—	—	—
Árpa	—	—	—
Rozs	—	—	—

**OLCSO PÉNZÉRT
GARANTÁLT JÓ
MINŐSÉGŰ
FESTÉK, FIRNIS, LAKK, ME-
SZELŐ ARUKAT VEHET**

BÓDOGH
FESTÉKRAKTÁRÁBAN KOROSI-U. 11.

Jön! Jön!
Amerikai petróleum.

29607/1921. sz.

Földeladási hirdetés.

A városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy Kecskemét város tulajdonát képező Szentkirályi-féle alsó Bugacói, mintegy 850 kat. hold szántó, 5—50 holdas részletekben, a f. szeptember hó 26. napján, délelőtt 1/2 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen, a helyszínen órok áron eladatik. Találkozás a Lisztes-féle csöszháznál.

Bánatpénz 20 holdon aluli részleteknél 3000 korona, 20 holdon felüli részleteknél 5000 korona, mely összeg az elerendő vételár 1/3 részére az árverés befejezte után azonnal kifizetésendő, a vételár másik 1/3 része a th. bizottsági közgyűlés határozatának keltétől számított 15 nap alatt a város házipénztárába befizetésendő; míg a vételár fennmaradó 2/3 vagysis tele része 20 év alatt 6%-os kamatok mellett törlesztendő.

Mintán az eladás alá kerülő földek 1925. évi szeptember hó 30. napjáig haszonbérbe vannak adva, az eladás haszonbérleti jogával terhellen történik, vagyis vevők az egyes részletekben levő haszonbérletet a vasostól átvenni kötelesek, minél fogva az évi haszonbér 1921. évi október hó 1. napjától vevőket illeti.

A városi közönség fenntartja magának a jogot, hogy árverezők közül szabadon választhat.

A részletes árverési feltételek Bugacon a pusztaháznál Tóth Mihály intézőnél, valamint Kecskeméten, a város gazdasági osztályában, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kecskeméten a városi tanácsnak, 1921. évi szeptember hó 12. napján tartott üléséből.

Zimay, Garzó,
h. polgármester. th. jegyző.

**Kecskemét th. város polgármestere.
Hatósági ellátás.**

Hirdetés.

Értesítem a hatósági illetéltá tásia jogosult lakosságot, hogy 3 kgr. kenyérlisztt és 1 és fél kgr. nullásliszt adagját a Hangya Szövetkezetnél, illetve a Keresztény Munkások Szövetkezeténél folyó évi szeptember hó 15 től 30 ig átveneti.

A kenyérlisztt ára a forgalmi adó hozzászámításával kilogrammonként 6 kor. 10 fillér és a nullásliszté 22 kor. 20 fillér

Kecskemét, 1921. szept. 13.

Dr. Maté,

a hatósági ellátás vezetője.

**Trapista, Magyar-
óvári, Mosoni- és
juhsajt, valamint cse-
megetűró állandóan
kapható:**

**Gyenes S. és Fiai Utóda
cégnél.** 1963

Felhívás!

A belsőkiadásainál rokkant földművelő csoport felhívja a bajlárakat, hogy f. hó 28 ig bezárólag a földbérletet fizessek be, mert ellenkező esetben a bérletitől lemondoltnak fognak tekinteni. Fizetés vasárnaponként d. e. 8. 12 óráig **Bezovicsnál** teljesítendő. 2400

Használja ki

az alkalmat, mielőtt még egy áremelkedés bekövetkezne és fedezze szükségletét

**borsajtók,
szőlőzúzó**

és mindennemű
mezőgazdasági gépben.

**Gyenes S. és Fiai
Utóda cégnél.**

Rudvas, sodrony, sodronyszeg, öntöttkályhák és tűzhelyek, folytonégő kályhák, mosdóállványok stb.

a legjutányosabb árban kaphatók a **Kecskeméti Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetben** (Wittmann ház) 2300

Uj-bor eladás!

Kora éret csemege szőlőből szűrt **uj bor** kapható nagyobb tételekben **20 koronás árban literenként** Rákóczi út. 20. sz.

HORDÓK!

Azok hordók 20-tól 22 hektóig és **transzport-hordók** 6 tól 7 hektóig legjutányosabb árban beszerezhetők

LEITNER SÁNDOR
borügynök, Nyil utca 7. sz.
Telefon 44. Telefon 44.

Szakácsnő

felvétetik **JENEI**
sörccsarnokában. 2399

Csővestengeri,
árpa, zab kapható **FISPÁN**
cégnél, Klapka utca 12. sz. 2381

**ARANYAT,
EZÜSTÖT**

MAGAS ÁRON VESZEK.
Az óra, ékszer- és vésőnői munkát szakszerűen és jutányos árban végzem. : : :

Gyenes László
Órás, ékszerész és vésnök
Arany János-utca 7. szám.,
a Kecskeméti Lapokkal szemben.

**Felszámolás foly-
tán végkiírásítás:**

Büfté és jégszekrények, billárd-asztal, diványok, tükrök és mindenféle bútork. : :
Bocskai (volt Zöldkeri) utca 1.

**Kecskeméti Bútoriparosok Ár-
értékesítő Részvénytársasága**

az üzletvezetői
teendők ellátására kereskedelmi leg képzett szakembert keres **azonnali belépésre.** Ajánlatok az Igazgatósághoz, Nagykőrösi utca 22 szám alá küldendők.

Gyakorlott cipőtűző,

ki ragasztani is tud és egy **tanulóleány** felvétetik **Szabó József** cipésmesterénél, Nagykőrösi utca 34. szám. 2420

MÜTH SÁNDOR

ELSO KECSKEMÉTI DISZTETMETEZÉSI INTÉZETE ÉS SÍRKORÁKTÁRA.

A gyászoló közönség szives figyelmét felhívja **ujjonan készült szép sírköveire**, melyeket jutányos árban szállíthat. Elvált a temetőben utánvéseket és renoválásokat. — **Egyeszerű és díszes temetéseket gondosan és a legolcsóbban eszközöl.** — Dús raktár fekte kelmékből és kendőkből. : :
Teljes tisztelettel:

MÜTH SÁNDOR CÉG

Arany János-utca 3. Régi ítécs piac.

Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő saját készítésű **takaréktűzhelyeim** a napi forgalmi árón alól **30 százalékkal olcsóbban** kiárulatom.

Schrötter Béla

lakatosmester, László Károly-utca 2.

H:A

nincs cseléje, ha
nincs mindenese, ha
nincs kocsiha, ha
nincs rendes lakása, ha
nincs alkalmazottja, ha
nincs nevelőnöje, ha
nincs szakácsnője, ha
nincs bejárónője, ha
nincs mosónője, ha
házat venni vagy eladni akar, ha földet eladni, bérbeadni vagy bérleteni akar, ha férjhez menni vagy házasodni óhajt: : : : :

HIRDESSEN

a Kecskeméti Lapokban.

Gombhúzást
elfogadunk.

BENDE ILONA
varrodája, V., Mátyási-utca 3.

Pianinót

keres bérbe vagy megvételre a **Ref. tanítónőképző** internátus, Szarvas-utca 1. sz. 2395

Házassulandók
: figyelmebe! :

„Sphinx” és B. B. jelzésű zománcédenyekben, valamint mindennemű konyhafelszerelésekben állandó nagy raktár 1964
Gyenes S. és Fiai Utóda cégnél.